

ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ ОЦЕНКИ НАШЕЙ РАБОТЫ – КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

МИНИСТР ОБРАЗОВАНИЯ
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Михаил Владимирович
Горемыко



Первым шагом в построении современной модели образования безусловно стал приоритетный национальный проект «Образование». Если говорить о количественных показателях для Саратовской области, то с 2006 года в школы области поставлено 1467 комплектов современного учебного оборудования, 326 школьных автобусов, обеспечен доступ к сети Интернет.

В результате конкурсного отбора Саратовский государственный университет и 122 школы области получили финансовую поддержку на реализацию инновационных программ развития.

245 представителей Саратовской области удостоены премий для талантливых детей, подростков и молодежи.

Ежегодно президентский грант получают 177 лучших учителей, а более 14 тыс. учителей – доплаты за классное руководство.

Качественные изменения системы образования, направленные на создание новой модели образования, отрабатываются в ходе реализации одного из ключевых направлений нацпроекта – комплексной модернизации региональных систем образования, в котором наша область участвует с 2008 года.

Наша работа направлена на достижение главной цели – повышение качества образования. Важный шаг в этом направлении – создание на территории области устойчивой сети базовых школ. Это

городские и сельские школы с современным оборудованием, квалифицированными кадрами, имеющие педагогические традиции и опыт работы по современным образовательным технологиям, а также, в хорошем смысле слова, престижные среди населения. Всего в новом учебном году статус базовых будут иметь более 200 школ области.

Костяк сети базовых школ составят 122 учреждения – победителя конкурса программ инновационного развития, проводимого в рамках национального проекта. В 2008 году к 53 федеральным грантам добавились областные – по инициативе губернатора Саратовской области Павла Леонидовича Ипатова проведен областной конкурс среди базовых сельских школ. 40 лучших общеобразовательных учреждений муниципальных районов получили современное учебное оборудование на 500 тыс. рублей за счет средств областного бюджета.

Однако создание сети базовых школ будет малоэффективным без оптимизации схем их взаимодействия с малокомплектными школами, составляющими пока около 50% всех школ области. Решается связанная с такой самоорганизацией системы образования проблема организации подвоза детей и мы завершаем обеспечение школ необходимым транспортом. Дорога к школе стала комфортнее и безопаснее для 6 тыс. школьников области.

Инновационные образовательные программы, разработанные школами-лидерами для участия в национальном проекте, стали достоянием всей системы образования области. Это касается и опыта работы 531 лучшего учителя Саратовской области, получивших гранты Президента РФ.

В районах области и на межрайонном уровне созданы школьные и учительские ассоциации, методические клубы, лаборатории инновационного опыта. Это новое экспертное сообщество принимает участие в оценке и разработке муниципальных программ развития образования, нормативных актов и методических пособий,

оказывает консультационные услуги. Фактически, это одна из форм государственно-общественного управления образованием.

Без общественного участия в управлении образовательным учреждением нельзя полноценно и справедливо реализовать главный принцип новой системы оплаты труда: оплата не только за объем, но и за результативность работы. В свою очередь, определить результативность деятельности учителя можно только с помощью тонко продуманной и всеобъемлющей системы оценки качества образования, учебных и, главное, внеучебных достижений учащихся.

Переход на новую систему оплаты труда в Саратовской области осуществляется поэтапно: с сентября 2008 года – 346 школ городских поселений (это 273 школы, расположенные в городах, 36 – в рабочих поселках и 37 – в крупных селах), с 2009 года – все остальные общеобразовательные учреждения.

На увеличение заработной платы учителей в 2008 году из регионального бюджета выделено 500 млн. рублей. Принято соответствующее изменение в закон области «Об областном бюджете», средства доведены до муниципальных районов области. С 1 января 2009 года на повышение заработной платы учителей в бюджете области планируется дополнительно выделить средства в объеме 3 млрд. рублей.

Приоритетным направлением в развитии дошкольного образования в нашей области определено увеличение количества мест в детских садах, в том числе за счет возвращения в действующую сеть ранее закрытых детских садов, реконструкции свободных помещений в школах под структурные подразделения для детей дошкольного возраста, строительства новых дошкольных образовательных учреждений.

В области функционирует 1133 дошкольных образовательных учреждения всех типов и видов, которые посещают около 83 тыс. детей от 1,5 до 7 лет, что составляет 78,6% общего охвата детей дошкольным образованием. Важное направление нашей работы – обеспечить равные стартовые возможности для первоклассников. Региональная модель дошкольного образования Саратовской области одобрена Министерством образования и науки РФ и признана наиболее системной и вариативной. В настоящее время по нашим методикам работают Тульская, Астраханская, Калужская, Самарская, Московская области и Республика Татарстан.

Однако как никогда остро стоит проблема дефицита мест в детских садах, особенно в городах Саратове, Энгельсе, Балаково. Мы вплотную занимаемся этой проблемой с 2006 года, когда в рамках областной целевой программы «Развитие образования» начали выделяться средства на ремонт и приобретение оборудования дошкольным образовательным учреждениям. В текущем году объем указанных средств превысил уровень 2006 года в 14 раз и составил 120 млн. рублей.

Более 396 млн. рублей выделено на развитие и укрепление сети дошкольных образовательных учреждений в рамках областной целевой программы «О дополнительных мерах по улучшению демографи-

ческой ситуации и социальной поддержки семей в Саратовской области», а также по другим инвестиционным программам.

Принимаемые меры помогут на треть уменьшить очередность в дошкольные учреждения к концу 2008 года и более чем на 50% – в 2009 году.

С 2009 года мы приступим к масштабной модернизации системы профессионального образования области в рамках областной целевой программы «Содействие занятости населения и развитие кадрового потенциала Саратовской области на 2009–2011 годы», составной частью которой является подпрограмма «Формирование эффективной системы подготовки рабочих кадров и специалистов для экономики Саратовской области». В рамках указанной подпрограммы бюджетные средства в объеме более 608 млн. рублей будут направлены прежде всего на модернизацию учебно-производственной базы учреждений начального и среднего профессионального образования в четырех отраслевых группах: металлообработка, строительство, сельское хозяйство и транспорт. Всего планируется переоснастить не менее 15 базовых профессиональных училищ и лицеев и внедрить в них новые образовательные программы. Это позволит увеличить долю выпускников, обучавшихся по программам повышенного уровня, до 40–50%. Доля образовательных программ, сформированных с участием работодателей, возрастет до 40%.

У нашей молодежи отличные возможности для интеллектуального и профессионального роста, саратовское профессиональное образование было и остается одним из лучших в стране.

Высшая школа Саратовской области представлена 9 государственными (5 университетов, 2 академии, 2 института) и 4 негосударственными вузами, 18 филиалами государственных и 5 филиалами негосударственных вузов, в которых обучается свыше 126 тыс. студентов по 215 специальностям очной, очно-заочной и заочной форм обучения. Помимо гражданских высших учебных заведений в области функционируют 4 высших военных учебных заведения, православная духовная семинария.

За последнее десятилетие наблюдается устойчивый рост количества специальностей. Формируются новые типы и виды учебных заведений, реализующих многоуровневые программы профессионального образования.

Свидетельством возможностей саратовских вузов явилось участие семи учебных заведений в конкурсном отборе образовательных учреждений высшего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы, проводимом в рамках приоритетного национального проекта «Образование» Министерством образования и науки Российской Федерации. Одним из победителей конкурса стал проект Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского «Формирование и реализация инновационных научных и образовательных программ подготовки и переподготовки конкурентоспособных специалистов в регионе на базе университетского комплекса». На его реализацию из федерального бюджета выделено 357 млн. рублей. За два года планируется провести переоснащение материально-технической базы университе-

та, которая позволит обеспечить современный уровень подготовки специалистов.

В вузах области сосредоточен значительный научный и инновационный потенциал. Среди 7200 преподавателей более 800 докторов и около 4 тыс. кандидатов наук, более 700 имеют научное звание профессора, 2200 – доцента. В вузах имеются аспирантуры и докторантуры, работает 51 специализированный совет по защите диссертаций, сложились и активно развиваются научные школы и направления. В рамках государственно-общественной системы управления образованием в Саратовской области действуют советы ректоров вузов и директоров ссузов.

В учебных заведениях организована деятельность студенческих советов, профсоюзных студенческих организаций, проходят конкурсы научных работ, региональные конференции молодых ученых и специалистов, выставки научно-технического творчества молодежи, олимпиады, всероссийские и областные молодежные форумы, фестивали. Так, студенты Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского трижды становились победителями мирового первенства по программированию. Делегация Саратовской области три последних года входит в число победителей Всероссийского фестиваля – финала программ «Российская студенческая весна».

Область оказывает всестороннюю поддержку молодым талантам. Конкурсы на соискание ежегодной областной молодежной премии им. П. А. Столыпина и научных работ студентов высших учебных заведений «Студенческая наука» включены в перечень

олимпиад и иных конкурсных мероприятий, по итогам которых присуждаются премии по поддержке талантливой молодежи в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование».

Молодежная премия имени П. А. Столыпина – высший знак отличия заслуг соискателя в различных сферах молодежной политики в Саратовской области, вручается один раз в год. В 2008 году на соискание премии было представлено 193 кандидатуры.

Областной конкурс «Студенческая наука» проводится с целью выявления и поддержки талантливых молодых исследователей, содействия профессиональному росту научной молодежи, поощрения творческой активности студентов высших учебных заведений Саратовской области в проведении научных исследований по следующим основным направлениям: естественные науки и медицина, гуманитарные, общественно-политические науки, технические и точные науки, молодежная проблематика в современной науке.

В 2008 году на рассмотрение экспертному совету конкурса были представлены 172 научные работы, участниками конкурса стали студенты и молодые ученые из 15 высших учебных заведений и их филиалов в области.

Таким образом, механизм значительных изменений практически во всех сферах образования области запущен. Но нам важен не сам процесс, а конечный результат. Именно он будет определять эффективность всех задействованных в модернизации образования области ресурсов.

